

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XIII

Número suelto, 5 céntimos

Martes 19 de Septiembre de 1916

Número suelto, 5 céntimos

NUMERO 4.507

PERIODO DE LAS INSCRIPCIONES		EN LAS PLANAS	
1.º	2.º	1.º	2.º
1.º	2.º	1.º	2.º
1.º	2.º	1.º	2.º

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN BOHVARRIA Y ALVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

EL SEÑOR
D. VENANCIO MARTÍNEZ ADAN
FALLECIO PIADOSAMENTE EN ZARAGOZA
EL DIA 17 DEL MES ACTUAL
R. I. P.

Sus desconsolada esposa, D.ª María Reyes Sáenz; sus hijos, D. Salvador y D.ª María; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios
Nuestro Señor el alma del finado, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.
Granada 19 Septiembre 1916

EN LOS CABILDOS

Subsistencias y consumos

En la sesión que celebró el Ayuntamiento el sábado último, el concejal conservador, señor Léiva, se ocupó de la cuestión de las subsistencias, coincidiendo con las apreciaciones que el NOTICIERO GRANADINO hizo días pasados. Reconoció el estado edil que dentro de poco tiempo adquirirá el problema grave caracteres y excitó a la Alcaldía para que procure desterrar los abusos que encarecen los artículos de primera necesidad, advirtiéndole que en pueblos cercanos se vende la carne a la mitad de precio que en Granada. Habló de las causas que determinan el alza del trigo—las mismas que nosotros indicábamos en el artículo aludido—terminando por censurar el desbarajuste reinante en los mercados, donde se explota al público de una manera verdaderamente inaguantable.

Colócase el señor Léiva en simpática actitud, que ha elogiado el vecindario aplaudiendo su negativa a formar parte de la Comisión de Abastos, es inútil comisión que a pesar de las críticas circunstancias que atraviesa la ciudad, no ha dado señales de existencia en los ocho meses y medio transcurridos del corriente año. El señor Sánchez López, que preside el Cabildo, desandando, sin duda, agrada al alcalde propietario—que como todos sabemos únicamente cuida de la inversión del presupuesto, sin importarle las necesidades de sus administrados—pretendió que el señor Léiva entrase sus proposiciones en la famosa Comisión de Abastos, no consiguiéndolo por que este se apercibió de lo que se trataba y no se prestó a servir de juguete.

El señor Léiva solicitó que la Alcaldía procure acabar con los excesos que se cometen en los mercados y que el Ayuntamiento estudie y resuelva lo antes posible el problema de las subsistencias, que de seguir abandonado—como se halla—podrá acarrear a Granada serios disgustos.

Pudimos apreciar en las manifestaciones del edil idóneo desos de que el Ayuntamiento, mediante una enérgica fiscalización y de otras imprescindibles medidas, ponga a los granadinos a salvo de ineficaces explotaciones. ¿Logrará su objeto el señor Léiva? Difícil nos parece, a menos que el alcalde varíe completamente de conducta.

Han anunciado los panaderos que si continúa acentuándose el alza del trigo se verán obligados a subir el artículo que elaboran, y el alcalde no ha hecho gestión alguna para impedir el injustificado aumento de precio que ha comenzado a experimentar dicho cereal, a penas terminadas las faenas de recolección del mismo.

Conyendrá que el señor Léiva reproduzca sus peticiones, en los Cabildos venideros, caso de que ni el alcalde ni el Ayuntamiento las atiendan. No olvidemos que los intereses granadinos se encuentran desatendidos.

Al Ayuntamiento—desde que gobiernan los liberales—únicamente le preocupa la desaparición de los consumos. Valiéndose de subterfugios los prorrogó en primer lugar de Enero de 1916. Entonces intentó buscar apoyo en las fuerzas vivas de la capital para que el prelado—que es el que el Cabildo acordaba la continuación del dicho impuesto, cediendo a presiones ajenas a su voluntad. Ahora se ha prescindido de toda clase de formalismos. ¿Para que perder tiempo si había de imponerse la voluntad del cacique? En el Cabildo del sábado se acordó pedir autorización al Gobierno para prorrogar nuevamente los consumos.

Es posible que otra vez sea burlada la ley de 1911. Perjudica principalmente el impuesto de consumos a las clases medias y pobres. Allí ellas se constatan que preparan los proyectos del Ayuntamiento.

CRÓNICA MADRILEÑA

Madrid 17

El presidente del Consejo de ministros, al venir ayer para presidir el entierro del Sr. Echegaray, cuando habló con los periodistas, insistió en sus repetidas afirmaciones de que nada pasará ni pasará.

Muy seguro parece estar el presidente de que en las Cortes no ocurrirá nada que pudiera ocasionar una crisis, cuando ha llegado a asegurarse que el proyecto de beneficios de la guerra no es tapón y que en el caso de serlo algún día será de trágico. Pero a pesar de estas manifestaciones suyas de franco optimismo, entre los comentaristas de la política, la impresión es de que en las Cámaras hallará el Gobierno serias dificultades y de que la oración será inevitable a las pocas sesiones. Veremos en qué quedan estos patios.

Oficiosamente se ha dicho por el ministerio de Estado que con motivo del torpedeamiento del vapor Luis Vives se ha reclamado con energía del Gobierno alemán. El caso de este barco es de tal condición, que no resulta de ninguna manera un hecho de guerra, legalmente navegaba el Luis Vives con cargamento también legal y reconocido así estaba por el Gobierno de Alemania, que seguramente se apresurará a dar toda clase de explicaciones y satisfacciones a nuestro Gobierno y a indemnizar los daños causados. Así lo espera la opinión y en ello parece tener plena confianza el Gobierno.

Romanos decía ayer, hablando con los periodistas, que aún no había leído el discurso del señor Maura. Después de una manifestación de este tenor, no hay que decir que es el presidente rehuye dar una opinión definitiva y categórica sobre el contenido de esa oración del jefe de los conservadores. Buen cuidado tuvo también de hacer constar que él no responde de las manifestaciones que haga Diario Universal, aquí hay que notar que el conde de Romanos creyó conveniente, en el primer momento de pronunciado el discurso, dar la sensación de que estaba de completa conformidad con él; y después, en vista del batiburrillo de comentarios y de la confusión que se ha producido por las distintas interpretaciones de las frases de Maura, cree por lo visto lo más prudente permanecer callado y sin mostrar de un modo concreto como lo entendió él y si así entendido la otorga o no su conformidad.

Presenta el conde de Romanos evitar que en las Cortes se desarrolle un debate, apropiado de este discurso de Maura, en el que, naturalmente, se habían de exponer diversas opiniones en punto a la conducta de España en el orden internacional y se había de discutir con pasión el punto de la opción planteado por el señor Maura, y más apasionadamente todavía las condiciones de la opción, y la oportunidad de optar, esa oportunidad que al arbitrio del Gobierno dejaba en su discurso el elocuente orador.

Los comentaristas no creen que Romanos logre esto en absoluto. Podrá conseguir que el debate sea más sereno de lo que a las pasiones de algunos correspondía, pero en absoluto evitar que en las Cámaras se hable de un acto tan importante como el realizado por el antiguo jefe de los conservadores, eso piensan muchos que no podrá lograrlo el actual jefe del Gobierno, que no lograría ningún jefe de Gobierno en condiciones semejantes. Y en realidad va llegando la hora de concluir con esa ficción que permite decir cosas sensacionales fuera del Parlamento y que después aconseja en el seno de las Cortes un silencio que no corresponde a las manifestaciones de fuera, por los políticos de altura, cuando hablan, aunque lo hagan, fuera de las Cortes, son igualmente oídos alleda. Las fronteras que si fuera el Parlamento su tornavoz.

En realidad debe saberse a punto fijo cuál es la interpretación adecuada de las palabras de Maura y a él en las Cortes corresponde puntualmente. Debe saberse además formalmente, seriamente, qué piensa el Gobierno de ese discurso y del contraste de todas las opiniones de los diversos grupos parlamentarios, débese sacar

la conclusión de cuál sea en definitiva las posturas futuras de España.
Las Cortes o sirven para algo o no sirven para nada. Y si para algo sirven, para lo menos que pueden servir es para que estas cosas tan trascendentales se traten en ellas. Creemos y creen muchos que Romanos no podrá esquivar este debate apenas las Cámaras reanuden sus tareas.

AYUNTAMIENTO

Posesión
Ayer se posesionó del cargo de secretario del Ayuntamiento de esta capital don Miguel Horquez Villalba.

Con tal motivo recibió la felicitación de los concejales, empleados del Municipio y amigos particulares a quienes obsequió con dulces, habanos y licores.

Ingreso en Caja
El alcalde ha ordenado al jefe de la guardia municipal requiera a los mozos del reemplazo de 1916 para que se presenten a recibir los pases de ingreso en Caja.

Igual
Los vecinos de la barriada de Quinta Alegre, dirigieron ayer una solicitud al alcalde manifestándole que carecen de agua, no ya para beber, si que también para los usos higiénicos más indispensables.

Matricula
Ayer se matricularon 66 niñas en la escuela nacional del Salvador.

Obras
Trabajaron ayer 88 individuos en las Obras municipales.

Un herido grave

Ayer, a las once de la mañana, ocurrió en la posada de la Almona (calle de la Almona de San Juan de Dios número 1) un lamentable suceso.

Se encontraban en el comedor de dicho mesón, el dueño del mismo, Francisco de Paula López Fernández, de 40 años, casado, el carrero José Romero; un forastero, conocido por Manuel, el de Ubeda y un hijo de éste, llamado Manuel.

Entablóse conversación acerca de las armas de fuego y su eficacia.

Yo—dijo el pesadero—tengo ahí un revólver que me dejé en depósito un forastero, al cual presté un duro.

En inmediatamente sacó el arma para que la viesen sus interlocutores.

Manuel, el de Ubeda, cogió el revólver—sistema Smith, calibre 9 milímetros—y al examinar su mecanismo, lo hizo con tan mala fortuna que se disparó un tiro, hiriendo el proyectil en el vientro al pesadero.

Esta fue auxiliado por todos los presentes y conducido al Hospital de San Juan de Dios, donde le prestaron asistencia facultativa.

Su estado es gravísimo.

Del hecho se dió conocimiento al juzgado de instrucción del Sagrario, para pudiese éste en el Hospital, compuesto por el juez interino señor Martínez de Federico; secretario judicial, señor Viloslada; fiscal, señor Tello y alguacil, señor Bernádez.

El juez tomó declaración al herido y realizáronse otras diligencias.

Manuel el de Ubeda, se dió a la fuga; pero a las dos de la tarde fué capturado en Albalat por la pareja de la guardia civil que iba de escolta en el tren correo de Madrid.

Del mundo y del hombre

Don José Echegaray

Dado el carácter cultural de estas crónicas, no podía faltar en ellas un recuerdo para el ilustre muerto.

Pero, dentro del espíritu de estas mismas crónicas, y en lo más íntimo y esencial de él, está, como habrán advertido mis lectores, el culto de la competencia.

Cada cual debe limitar al círculo de su competencia su labor de escritor. El círculo de especialidades de Echegaray lo formaban las Matemáticas, la Física y la Ingeniería. El mío está en la Geografía y las Ciencias Naturales. Son de parámetros muy próximos y que con frecuencia necesitan unos de otros, pero de todos modos diferentes. Cuando se ha tratado de un geólogo o de un botánico he señalado en estas crónicas en qué consistía la parte personal de su labor; qué es lo que había enseñado que antes de él no se supiera. En las especialidades cultivadas por don José Echegaray tengo que repetir la respuesta que un jefe de sección de un museo de París dirigió en cierta ocasión a mi maestro en Geología (q. e. p. d.) el Marqués del Socorro: «Eso no es de mi vitrina».

Los Picos de la Mirandilla hacen en la cultura moderna un tristísimo papel; y una de las necesidades culturales de España es ver libre de ellos, máxime de los que poseen una gran indumentaria retórica para envolver su omnisciencia.

Ante Echegaray matemático, físico e ingeniero, me limito pues a inclinarme obedeciendo a la voz agena.

Echegaray dramaturgo pertenece a la crítica literaria, agena como tal, al programa de estas crónicas. Permitásemelo, sin embargo, repetir, que el teatro de Echegaray, como quiera que se le juzgue, representa en España una época; y añadir por mi cuenta que, merced a él casi exclusivamente, contó España en esa época con un teatro propio mien-

tras sin él apenas habría existido aquí otra cosa que un reflejo del teatro francés.

Con mayor motivo queda el Echegaray político fuera de la vitrina de estas crónicas neutrales.

Pero hay un aspecto de Echegaray (del Echegaray científico) que, por el contrario, cae dentro de mi vitrina de un modo especial: es el de Echegaray vulgarizador de la ciencia.

Son efectivamente los hombres consergrados entre las cuatro paredes de su laboratorio a la alta ciencia, los que se hallan en mejores condiciones para ejercer el sacerdocio de la vulgarización; mejor diría: los que tienen para con la sociedad el deber de ejercerlo.

Dicho sea sin embargo, en honor de la verdad, la culpa no es solo de los hombres de estudio. Los artículos de vulgarización deben publicarse en alguna parte; y tampoco la mayoría de las publicaciones españolas que tienen méritos para ello, se distinguen por su demanda en honrosa forma de esta clase de trabajos.

Hay periódicos que se creen muy graves y respetables y que pagan redactores para informar diariamente sobre lo que hace cada torero y cada cantante o danzante del género más ínfimo; pero a nadie dan el cometido de averiguar qué se hace en el Instituto Geográfico o en el Geológico, qué descubrimientos realizan nuestros botánicos o nuestros químicos o nuestros médicos. Y como lógica consecuencia, este criterio arcaico es el que moldea la mentalidad general de nuestra nación.

Es probable que algunas empresas periodísticas de las que pedían crónicas científicas a Echegaray ni siquiera le hubieran conocido de nombre a no haber sido también dramaturgo.

Quizá por esto mismo fué Echegaray más célebre como hombre de ciencia, que otros españoles no menos sabios que él.

Aun hoy mismo, cuando se busca para cualquier alto fin un prestigio indoluble, a nadie se le ocurre otra solución mejor que un autor de comedias.

La mentalidad general española ha llegado a la etapa teatral de la cultura, pero no ha pasado de ahí.

Emilio H. del Villar
Madrid, 16 de Septiembre de 1916.
(Prohibida la reproducción)

LA FERIA DE ORGIVA

La comisión designada para organizar los festejos que han de celebrarse en la próxima feria de ganados, ha confeccionado el siguiente:

Programa
Viernes 29 de Septiembre.—A las seis de la mañana, gran día por la banda municipal; a las nueve, inauguración de la feria de ganados; a las diez, reparto de pan a los pobres; a las once de la tarde, carreras y carreras en sacos; a las nueve de la noche, velada e iluminaciones en el real de la feria; a la misma hora, inauguración de la Rifa de Beneficencia.

Sábado 30.—A las nueve de la mañana, segundo día de feria de ganados; a las diez, reparto de juguetes a los niños pobres; a la misma hora, reparto de pan a los pobres; a las cinco de la tarde, carreras de burros; a las seis, elevación de globos y figuras grotescas; a las nueve de la noche, verbena y bailes populares en la plaza del Ayuntamiento; a la misma hora, velada e iluminaciones en el real de la feria.

Domingo 1.º de Octubre.—A las nueve de la mañana, último día de feria de ganados; a las diez, reparto de pan a los pobres; a las seis de la tarde, solemn procesión de la virgen del Rosario; a las nueve de la noche, castillo de fuegos artificiales; a la misma hora, velada e iluminaciones en el real de la feria.

Lunes 2 de Octubre.—A las nueve de la mañana, concierto musical en la plaza del Ayuntamiento; a las cuatro de la tarde, carreras de cintas; a las diez de la noche, bailes de Sociedad en el Casino de la Amistad. Gran traca valen ciana.

Nota.—Durante los días de feria, actuarán en los teatros de esta ciudad, compañías de variedades y habrá funciones de cinematógrafo.

El Ayuntamiento ha adoptado cuantas medidas ha creído convenientes para que los feriantes gocen de la mayor comodidad y los ganados tengan apartaderos y abrobederos en abundancia.

LOS RESGUARDOS DE ULTRAMAR

La Intervención de Hacienda de esta provincia interesa se presenten en la misma los individuos cuyos nombres se relacionan a continuación, a fin de que recojan de la citada oficina los recibos de las facturas de resguardos de Ultramar que presentaron, cuyos documentos les han de ser exigidos en su día por las oficinas de Correos cuando la superioridad les envíe por giro postal el importe de sus alcances:

Don Domingo Sánchez Roche, don Francisco Leiva Barrón, don Emilio Maldonado Guarda, don Francisco Rodríguez Ruiz, don Joaquín Chacón Fernández, don Rafael Fernández Jerónimo, don Modesto Garsalio Castillo, don Antonio Camacho Oliva, don Manuel Ramírez Enríquez, don José Costela Castillo, don Juan Sánchez Romero, don Francisco Porcel Gómez, don José Cifuentes Porras, don Miguel Jiménez Cervantes, doña Teresa Petra Briones heredera de don S. Trascastro, don Antonio Aguilar Jiménez, don José García Tortosa, don José Quirós López, don Ricardo Jiménez Ruiz, don Antonio Fernández Sáez, don Antonio Ferrer Martínez, don José Zúñiga Fernández, don Pedro Aguilar Jiménez, don Ruperto Expósito, don Tomás Villegas Quesada, don Antonio Ibarra Muñoz, don José Melero Rodríguez, don Antonio Tovar Pérez y don Francisco Estevez Morillas.

Señor alcalde

Los vecinos de la Plaza y alrededores del Mercado de San Agustín, ruegan a usted, por décima vez, impida se instalen puestos de berza y frutas en medio de las calles, pues no solo se dificulta el tránsito en absoluto, si no que además se promuevan graves altercados entre los carreros que no pueden descargar sus mercancías y esos vendedores para quienes las ordenanzas municipales y el respeto al público son letra muerta.

Esperamos que el señor La Chica atenderá la súplica de los vecinos aludidos.

Los maestros y el Sr. Horquez

Ayer visitó al nuevo secretario del Ayuntamiento don Miguel Horquez en su domicilio, Gran Vía, 22, una comisión de maestros nacionales de la capital, compuesta de los señores Manzano, Torralba, Tello y Negrillo, con el objeto de saludarle y darle la enhorabuena por el nuevo cargo que se le había conferido.

El señor Horquez recibió a los ilustrados profesores con la amabilidad y cortesía que son en él habituales, agradeciéndoles la distinción de que le hacían objeto, y ofreciéndoles su cooperación para cuanto necesitasen en el Ayuntamiento.

Los profesores salieron satisfechos de las palabras y atenciones del señor Horquez, sacado la impresión de que el nuevo secretario del Municipio granadino es un entusiasta admirador de la primera enseñanza y un gran amigo de los maestros.

PENSIÓN PARA ARTISTAS

Habíamos coigado la péñca—como dijo el genio—en una capetera y en un hilo de slambre, para no tratar más sobre la cuestión que hace tiempo expusimos referente a los artistas que han de obtener la pensión que el pintor señor Morcillo deja, con motivo de haber sido subvencionado para Roma.

Hoy movemos la pluma impulsados por un rumor que estos días se propala entre los artistas recogido por nuestro compañero Repente dándole a la opinión en el número del viernes 15 del actual.

Pero es nuestro ánimo, a fuer de caballeros lo decimos, herir la susceptibilidad de nadie; pero callar ante el rumor, casi hecho cierto, nunca. Primero por que los artistas que en nuestras crónicas señalamos son más pintores que el que pretende pensionarse; tan y más pintores que el que pretende pensionarse; tan y más pintores como de un niño a un maestro; segundo porque son granadinos.

El Ayuntamiento desatendió el llamamiento que entonces hicimos y no ya la Corporación municipal, sino que críticos y escritores, al no secundar una campaña de la más grande justicia, una de las dos: no leyeron las proposiciones, o no les parecían artistas acreedores a ello.

Y aunque pequeños afirmamos rotundamente y siempre con la razón más honorable, que Palma, López Sánchez, Pérez Ortiz, y todos los jóvenes artistas granadinos, entre ellos, Fernández Piñar, Díaz Alonso, Carazo, La Serna, y otros más, son meritosísimos artistas que merecen a conciencia una pensión.

Abogáramos por Pérez Ortiz, Palma y Sánchez, porque en la corte luchaban y luchan con la entereza y la valentía del verdadero artista, y repetimos con nuestro compañero Repente: Son jóvenes que van a estudiar con amor, con fe no a pintarla.

Y mire a los que afecta esta cuestión si tendrán entusiasmo, si serán artistas—llamarlos bohémios si es cuadra la frase—que nuevamente están en Madrid luchando y embelleciendo el nombre de su patria chica, sin que los paisanos les protejan, a pesar (y con amargo do-

LOS EXPLORADORES

Excursión a Atarfe

A las siete de la mañana del domingo último, marcharon al vecino pueblo de Atarfe, los exploradores que componen el grupo «España», al mando del señor Santoyo.

El recorrido de ida y vuelta lo efectuaron a pie, visitando la fábrica de azúcar de La Vega y la de alcohales de San Fernando, siendo atendidos con su merecido agrado y amabilidad.

También visitaron los scouists Sierra Elvira, emprendiendo el regreso para Granada a las cinco y media y llegando a las siete de la noche.

Los grupos primero, tercero y cuarto, que proyectaron ir a los «Llanos del Genil» tuvieron que suspender la expedición a causa del temporal reinante.

(or lo manifestamos) de que les hace falta perentoria para ampliar sus estudios.

Para proteger a un artista hay que estudiar varios puntos: Que sea artista de corazón, sea cualquiera el arte que profese; que el es joven, prometa; que la haga falta para poder conseguir lo que se propone. Pensar a un individuo que tenga poca de artista, que sea una mediocridad y que por ende tenga medios para no necesitar una pensión, habiendo no ya los que antes hemos citado, sino una lucrativa corporación de jóvenes que valen de verdad y que tienen los más nobles propósitos de trabajar con resultado beneficioso, es una inenestablez propia de personas que además de no entender de arte, miran solo la tarjeta con el nombre pomposo, la recomendación que pueda tener recíproca y la vanidad, sin atención a los de su tierra que merecen atención muchísimo antes que a los de otra provincia.

Estas líneas han de caer en saco roto, cual todo lo que en esta tierra se hace; pero de cumplirse lo que no debe ser porque no es justo y, según parece será un hecho, pesa a quien pesa y protesta quien protesta, nos quedará la satisfacción de que en su día digamos muy noblemente que no es cumpliendo ya con los dictados de la conciencia, sino desecando un acuerdo, el conceder la pensión a un artista que sea granadino, habiendo distinguidos paisanos que valen mucho y que tan solo los hace falta salir de su Granada bellísima, como las perlas del rocío; pero tan degradada como el llanto del último de los nazarios que lloró la postrera lágrima desde un lugar tan poético y hermoso como el sol que inunda de oro la vega granadina.

Joaquín Corrales Ruiz

EL MAGISTERIO PRIMARIO

Anteayer domingo, celebró sesión la Junta de gobierno de la Asociación provincial del Magisterio granadino, y en ella se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Proclamar presidentes honorarios a la nueva directora de la Escuela Normal, doña Amparo Bassacourt, y al celoso jefe de esta Sección Administrativa, don José Aguilera Garrido.
- 3.º Hecho el escrutinio correspondiente a las elecciones convocadas, fueron proclamados y elegidos vocales representantes de la Junta directiva, don Manuel Pineda, don Francisco Torralba, doña Justa L. Palma, don Adelardo Mora, don Paulino Puga y don Plácido Enrique Vargas.
- 4.º Que pase a estudio de la próxima Asamblea el proyecto que suscribe el señor don Joaquín Montero Márquez.
- 5.º Que el domingo próximo, 24 del actual, se reúna nuevamente la Junta para proceder a la designación de cargos que previene el reglamento.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

NOTICIAS BREVES

Los guardias Léiva y Escolar y el sereno Antonio Estevez, estuvieron anteañoche al célebre José Lozano Escamez, terror de las casas de huéspedes, el cual, en la funda «La Española» hurtó varias prendas de vestir propiedad del soldado de cuota de artillería Francisco Salvatierra caballero y otros dos huéspedes cuyos nombres se desconocen.

Las prendas no fueron recuperadas. Escamez ingresó en el Arresto, con esta, por undécima vez, acusado y confeso de delitos análogos al referido.

—Cenador.—Torres y López. Véase el anuncio en 3.ª plana.

—La Hemoglobina Asimilable Stengre, tiene una acción poderosa sobre el organismo; toda nodriza debería usarla para que el niño se criara robusto. Venta farmacias.—Stengre Cartagenas.

En los hoteles de esta capital se hospedarán ayer los siguientes viajeros:

Nuevo Oriente.—Don Alfonso Santos García, don Ricardo Talavera García, don José Álvarez Vichoz, don Juan Vargas, don Luis G. Torralba, don Ramón Márquez y señora, doña Felicia Marín, doña María Agudo y don Federico Arvelo y familia.

—El Porvenir es la casa que más barato vende en calzados.

Gran Vía, 10.

—Nos comunicó el capitán ayudante del regimiento de Córdoba don Luis Bello, que el soldado de la 3.ª compañía del tercer batallón de dicho cuerpo Baldomero Garzón González, se ha encontrado en la calle un estuche conteniendo tres pendientes al parecer de oro.

El estuche se halla en el despacho del coronel señor Díaz Barrientos, a disposición de quien acreditará ser su dueño, el cual podrá recogerlo cualquier día de los 10 a 12 de la mañana:

—Artísticas. Pipereña Midy, Farmacia Alhambra. Plaza Písegas y Dreguería Alhambra, Marqués de Girona, 2.

—En la Casa de Socorro fueron curados ayer los siguientes enfermos:

Antonio Rodríguez, 45 años, de erosiões en la nariz; Francisco Mata, 14 años, de una herida contusa en la pié izquierda; José Fernández, 13 años, de distensión de los ligamentos del hombro izquierdo y Dolores Fernández, 8 años, de una herida contusa en la ceja izquierda que se produjeron casualmente.

—Uralita-Rovialta: Para tejidos, Incandescente, eterno y económico. Proyectos y presupuestos gratis. Representante en Granada, don Julio G. López, Méndez Núñez, 13, 3.º

—El jurista don Francisco Sánchez Cujado dió ayer una cátedra fructífera de el femur izquierdo.

—Le curó el médico de la Casa de Socorro, señor Villalobos.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Ha marchado a Sevilla, para informar en aquella Audiencia, el elocuente abogado, querido amigo nuestro, don Gonzalo Mota Avila, el cual irá después a los baños de Fortuna.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

Romanones
Madrid 18.—El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, manifestó a los periodistas que el conde Romanones había llegado sin novedad a San Sebastián.

Una invitación
Madrid 18.—Los diputados y senadores por Lérida, invitaron al director general de Comunicaciones para que inaugure la red telefónica de Cervera; primera que ha construido la Mancomunidad catalana.

También se celebrará una fiesta para el fomento del Ahorro Postal. El señor Franco Rodríguez prometió asistir a dichos actos, si sus ocupaciones se lo permitían.

Regreso
Madrid 18.—Regresó hoy a esta corte, el ministro de Hacienda señor Alba.

Medida restrictiva
Madrid 18.—Se anuncia que en breve aparecerá en la Gaceta una disposición de Guerra, restringiendo la emisión de juicios sobre la campaña europea, a los militares en activo.

Firma regia
Madrid 18.—Su majestad el rey firmó hoy los siguientes decretos:

De Marina:
Autorizando al ministro para sacar a concurso la adquisición de cuatro buques-alibos con maquinaria, aparatos y material necesarios.

Concediendo varios indultos a prófugos y desertores.

Y unos ascensos reglamentarios de médicos de la Armada.

De Estado:
Designando a los cónsules don Federico Garnier y don Vicente Zugasti, como agregados al despacho de los asuntos indígenas de Tetuán.

Nombrando cónsul en Lisboa a don José Cubas, que presta sus servicios en Túnez.

Idem cónsul en Túnez a don José Tuero.

Admitiendo la dimisión del cónsul de España en Liverpool don Alfonso Rodríguez.

Y nombrando en su lugar a don Félix Solomich, cónsul de España en Montreal.

Gasset satisfecho
Madrid 18.—El ministro de Fomento se mostró hoy satisfecho de las muestras de aprobación con que el país subrayó su discurso de ayer.

El es enemigo de aventuras militares. Puede condensarse el espíritu nacional en este lema: Neutralidad, pan y trabajo.

Visitas
Visitó hoy al señor Gasset el arzobispo de Tarragona don Antolin López, para hablarle de la Exposición de productos nacionales de Melilla.

También visitó al ministro el señor Alvarado, para hablarle de asuntos del Consejo Superior de Emigración.

La Jornada regia
SAN SEBASTIÁN
El presidente del Consejo

Madrid 18.—Telegrafían de San Sebastián, dando cuenta de la llegada a dicha ciudad, del presidente del Consejo acompañado del general Jordana.

Entre las numerosas personalidades que esperaban en la estación al conde de Romanones, se encontraba el embajador de España en Londres.

Complimentando
Hoy cumplimentaron a don Alfonso, nuestro embajador en Londres, y el alto comisario de España en Marruecos general Jordana.

Este almuerzo en Miramar, invitado por el rey.

Asuntos barceloneses
El alcalde de Barcelona y el presidente del Fomento del Trabajo Nacional visitaron esta mañana al rey.

Al salir, el alcalde manifestó que en la entrevista se habían ocupado de los asuntos municipales de Barcelona.

El presidente del Fomento dijo que había podido comprobar en la visita, que don Alfonso está completamente identificado con el pueblo en las cuestiones comerciales e industriales, de modo armonizar los intereses de las diversas regiones españolas.

La reina Victoria
La reina doña Victoria pasó la mañana jugando al tennis en Miramar.

Jordana
Regresó por la noche a Madrid el general Jordana.

A Miramar
Al atardecer, subió al palacio de Miramar, el jefe del Gobierno.

Según declaró a los periodistas, no llevaba decretos a la firma, ni ocurría nada de particular.

La guerra europea
INFORMES OFICIALES
Parte francesa

Madrid 18.—Telegrafían de París

el siguiente parte oficial facilitado a la prensa a las tres de la tarde:

“Al norte del Somme tomamos varias trincheras, rechazando los contraataques enemigos.

Al sur del Somme, el enemigo contraatacó varias veces durante la noche.

Al este de Verno y de Denicourt, realizamos nuevos progresos, haciendo 1 200 prisioneros y apoderándonos de diez ametralladoras.

Según informes de los prisioneros, los alemanes sufrieron ayer espantosas bajas en los combates alrededor de Verno.

Las divisiones de reserva alemanas números 12 y 120, fueron diez y nada.

Dos batallones de la undécima división, fueron destruidos por nuestra artillería.

En Denicourt derribamos dos aviones enemigos.

Nuestros aviadores arrojaron doce bombas sobre la estación de Nautilly y 33 sobre la de Villercarboud.

Parte ruso
Madrid 18.—Dicen oficialmente, desde Petrogrado:

“Al sur de Berzeray, violenta lucha. Desalojamos al enemigo, haciendo prisioneros a 14 oficiales y 537 soldados turcos.

En el río Navariuka, siguen los combates encarnizados.

Sufren las tropas enemigas grandes pérdidas.

Hicimos 3 174 prisioneros, entre ellos 34 oficiales.

Cogimos 20 ametralladoras y 2 cañones.

Un escuadrón de caballería de Crimea, pasó a cuchillo a los defensores de dos baterías austroalemanas.

En el Cáucaso, rechazamos y empujamos a los turcos, en dirección Erzeli.”

Parte austriaco
Madrid 18.—Noticias oficiales de Viena, dicen:

“En el frente rumano atacamos con éxito al Sudeste de Halse.

En el frente ruso, el enemigo se esfuerza en romper nuestra línea.

Fracasó en algunos puntos, pero consiguió ventajas en Lipnicelna.

Grandes masas rusas nos acometieron entre Pustomiti y Zerraroy.

Ocuparon algunas de nuestras trincheras, pero después rechazamos al enemigo.

En el frente italiano, las tropas adversarias penetraron en algunas posiciones nuestras, al Sudeste del lago Doverdo.

Una escuadrilla de hidroaviones atacó la estación enemiga de Matre.”

Parte rumano
Madrid 18.—De Bucarest comunican el siguiente parte oficial:

“Continúa el avance de nuestras tropas que ocuparon Omrot, Atmas y Kozu. Capturamos diez oficiales, novecientos soldados y gran cantidad de material de guerra.

En el valle de Strées, continúan los combates.

El pueblo de Debran, que cambió de mano varias veces, quedó al fin en nuestro poder. Apresamos setecientos soldados.

A todo lo largo del Danubio, dueños de artillería.

En la desembocadura del Lom, echamos a pique dos chalupas enemigas cargadas de municiones.

En Dobrudja se registraron encuentros de destacamentos de vanguardia.

Aviadores enemigos lanzaron bombas sobre Constanza, matando a dos personas e hiriendo a cuatro.”

Parte alemán
Madrid 18.—Noticias oficiales de Berlín, dicen:

“La batalla del Somme, se decidió en el Norte, a nuestro favor.

Al Sur, abandonamos nuestras posiciones y los pueblos de Teng y Denicourt.

Derribamos varios aviones.

Parte inglés

Madrid 18.—De Londres transmiten el siguiente parte oficial:

“El enemigo ejecutó durante el día violentos contraataques contra nuestras posiciones al Sur del Ancre, siendo rechazados. Les causamos numerosas bajas.

Una brigada enemiga que avanzaba en dirección al bosque Fourcatx, se encontró en campo abierto con dos batallones nuestros, que la dispersaron.

Mejoramos nuestras posiciones al Norte de la granja de Mouquet.

Nuestra artillería provocó la explosión de un polvorín enemigo establecido en Brancourt.

Al sur del Ancre, capturamos seis oficiales y 246 soldados.

Nuestro servicio de aviación continúa sus ataques contra las comunicaciones enemigas.

Derribamos un avión alemán. Falta uno de los nuestros.

El enemigo logró penetrar en nuestras trincheras al oeste de la granja Mouquet, siendo rechazado.

Al sur de Trepval tomamos un sistema de trincheras alemanas.

Avanzamos nuestras líneas al este de Courcelte.

El enemigo cañoneó, durante la noche, diversos puntos de nuestras líneas.

EN OCCIDENTE
En la Cámara húngara

Madrid 18.—Según dicen de Berna, en la Cámara húngara continúan los debates borrascosos.

En la sesión del jueves, varios diputados fueron llamados al orden.

Las oposiciones piden la dimisión del conde de Tizza y del ministro de la Guerra.

Las deportaciones
Madrid 18.—Comunican de Zurich que el Gobierno alemán ha publicado una nota oficial, tratando de justificar las deportaciones en masa de los vecinos de los departamentos franceses invadidos.

Según dicha nota, Alemania ante el bloqueo inglés y por temor a que no llegaran víveres, invitó a los habitantes de los departamentos ocupados, a que ayudasen en Alemania a las faenas de la recolección, y como no obedecieron, fueron obligados a hacerlo.

EN LOS BALKANES
Ocupación de Zagor

Madrid 18.—Dicen de Berna, que los rumanos ocuparon la ciudad de Zagor.

Las tropas de Rumania atacan las líneas austriacas.

Poco satisfechos
Madrid 18.—Participan de París que la prensa francesa se muestra poco satisfecha de la significación de nuevo Gobierno griego.

De Barcelona
Los somatenes

Madrid 18.—De Barcelona telegrafían que según el resultado de la revista anual de lossomatenes armados, estos se componen de 47 197 individuos, todos catalanes.

Dominan en el armamento las escopetas de retrocarga, pistón y sistema Remington.

En libertad
Madrid 18.—Despachos de Barcelona dicen que fueron libertados los diez individuos detenidos en la noche del 10, por los sucesos ocurridos durante el homenaje a la memoria del conde Casanova.

Velada necrológica
Madrid 18.—Participan de Barcelona que el Centro Federal celebró una velada en memoria del señor Sol y Ortega.

Toros
En Morón. Grava cogida de Ballesteros

Madrid 18.—De Morón (Sevilla) dicen que al ganado de Urcola, corrido hoy en aquella plaza, resultó regular.

Primero. Posada lo tumba de una buena estocada.

Segundo. Saleri hace una faena adornadísima y larga una estocada superior. Ovación y oreja.

Tercero. Florentino Ballesteros, al entrar a matar, es cogido y volteado varias veces.

Queda en el suelo, exánime. Gran emoción.

Los mozos de plaza le conducen a la enfermería.

Cuarto. Posada muietea con arrojo y arte, recetando un gran volapié. Ovación y oreja.

Quinto. Saleri agarra una estocada, media y descabella.

que curasen en Morón, a su compañero.

En Valladolid. Cogida de Pacomio
Madrid 18.—De Valladolid dicen que en aquella plaza se lidiaron hoy toros de Benjumea, resultando broncos.

Primero. Rafael Gallo larga dos pinchazos, media estocada buena y descabella.

Segundo. Pacomio lancea de cerca. Se deshace del bicho, mediante dos pinchazos y una buena estocada.

Tercero. Joselito veroniquea bien a los acordes de la música hace una gran faena, terminando con un pinchazo y una estocada desprendida.

Cuarto Rafael Gallo prende excelentes pares de banderillas. Ovación.

Luego trastea para afilar y cobra dos pinchazos y dos estocadas pecuerceras descabellando al octavo intento. Bronca.

Quinto. Al lancear Pacomio, es volteado horriblemente.

Conducido a la enfermería, el doctor Cebrían le practicó una cura dolorosísima.

Tenía el diestro una cornada en el muslo derecho, con orificio de entrada y salida.

La lesión no es de gravedad, salvo complicaciones.

Sexto. Gallo ofrece los palos a su hermano Rafael y ambos banderillean colosalmente. Ovación.

Después Joselito se adorna con la muleta y larga una estocada superior. Ovación y oreja.

La Bolsa

BOVEDAS PÚBLICAS

MADRID

4 por 100 perpetuo

Fin corriente

Fin próximo

Al contado

Serie F de 50,000 ptas. nominiales

E de 25,000

D de 12,500

C de 5,000

B de 2,500

A de 500

En diferentes series

Fin corriente

Fin próximo

Nuevo amortizable

Serie E de 15,000 ptas. nominiales

D de 7,500

C de 3,750

B de 1,875

A de 375

En diferentes series

Fin corriente

suicidó, disparándose un tiro en la cabeza, el alumno del segundo curso Francisco Sánchez Delgado.

Las causas del hecho son que dicho alumno, por padecer una enfermedad, no pudo presentarse en los últimos exámenes.

Era el número tres de la promoción y el primero de la clase.

SEVILLA
Un envenenamiento

Madrid 18.—Según dicen de Sevilla, la bailarina alemana Elmi Faldanik, que trabajaba en el Kursaal, se suicidó, envenenándose.

Lo hizo—según confiesa en una carta que dejó escrita—porque estaba enamoradísima de un profesor de baile, el cual negábase a vivir con ella.

Le encarga que cuide mucho de un perrito suyo.

MURCIA
Inundaciones en Cartagena

Madrid 18.—Noticias de Cartagena dicen que durante la pasada noche, descargó sobre aquella ciudad una horrosa tormenta, ocasionando muchas inundaciones.

Fuerzas de marinería, acudieron a los lugares de más peligro.

El coracado Pelayo, con sus reflectores, iluminaba los sitios inundados.

El “Club de Regatas”, envió varias embarcaciones y salvavidas.

Trabajaron en el salvamento de los vecinos de los barrios inundados, además de la marinería, la Cruz Roja, bomberos y otros elementos.

El tren corto quedó detenido en plena vía, sin poder avanzar ni retroceder. Entre los viajeros cundió el pánico.

Varios ingleses que iban en el tren, se salvaron a nado, cubriendo una distancia de más de 300 metros.

Hasta las tres de la madrugada, no pudieron ser salvados los viajeros del tren.

Las aguas llegaron hasta las oficinas de la Sociedad “Industria y Comercio”.

En el arsenal, una chispa eléctrica derribó a diez marineros, produciendo graves síntomas de asfixia.

Uno quedó sordo de la impresión.

Todos los postes de la electricidad y los telegrafos fueron arrastrados.

La población está a oscuras.

En el pueblo de Alumbre, un rayo mató a un joven de 18 años.

Las aguas, sicizaron en algunos sitios de Cartagena, dos metros.

Son considerables las pérdidas. Imposible comunicar con la zona inundada.

En las cercanías de la estación férrea, hay un metro de agua.

Está invadida por las aguas la línea férrea, es una extensión de más de 200 metros.

Fueron salvadas 16 familias que estaban aisladas en medio de una verdadera laguna. Pasaron la noche en el tejado de las casas, aguantando la tormenta.

En las fábricas de productos químicos y aserrar maderas, los daños causados pasan de un millón de pesetas.

A un mozo de estación que intentó cambiar el disco, para que no entrasen los trenes, le arrastraron las aguas. Salvó la policía.

En el pueblo de Pacheco causó también muchos daños la tormenta. Se han perdido las cosechas.

EN EL LEÓN

Se realizan todos los artículos con una imponentísima rebaja de precios por fin de temporada.

Aconsejamos al público no dejar de visitar este establecimiento, aprovechando la ocasión de adquirir en él verdaderas gangas.

Especialidad en género blanco. Holandas de toda la semana, a precios sin competencia.

En esta casa se venden sin combinaciones, más barato que en ninguna otra.

Precios seriamente fijos. Ventas al contado.

EL LEON
Mesones, 98 (ahora Poeta Zorrilla, 98) Granada

De Sanidad

El inspector provincial de Sanidad don Celestino Martín de Argenta regresó anteayer de Fuente Vaqueras, habiendo comprobado la existencia de estos casos de fiebres tifoides.

Se trata de una epidemia propagada por contaminación en la vía pública, pues como las casas carecen de desagües, se arrojan a la calle las aguas en que bañaron a los enfermos.

El señor Argenta adoptó severas medidas para combatir el mal, vacunando a 350 vecinos, entre ellos a las autoridades y personas más significadas de la localidad, suspendiendo su trabajo por agitarse la vacuna, de la cual se ha pedido una nueva remesa.

También tomó el señor Argenta medidas de las aguas potables, para efectuar un análisis.

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial del Sagrario un solemne funeral por el eterno descanso del alma del comerciante de esta plaza don Antonio del Campo Morón.

La iglesia aparecía profusamente iluminada con luces eléctricas y de cera, destacándose en el centro un lujoso estafaje rodeado de blandones y coronado por artístico crucifijo.

Presidieron el duelo el director espiritual del finado don José López Rodríguez, presbítero; don Nicolás Negro, don Nicolás Morón, don Primitivo de la Quintana y don Silvano López Negro.

Ofició el Santo Sacrificio de la Misa el párroco del Sagrario don Manuel Tanuel, asistido de diácono don Juan Jiménez Rubio y de subdiácono don Francisco Herranz Piñero.

Después del funeral se verificó la conducción del cadáver al cementerio.

Al acto asistieron numerosas personas de todas las clases sociales.

Reiteramos a la familia del difunto, el testimonio de nuestro pesar.

Nuestro querido amigo el abogado del ilustre colegio de Granada don Avelino Cánovas y su esposa doña María Soler, se encuentran envejecidos ante la pérdida de su preciosa hija Enriqueta, hermosa criatura de 6 años de edad que falleció ayer.

Enviamos nuestro pésame a los señores de Cánovas Soler, por la triste causa que les aflige.

Ayer falleció en esta capital el acreditado comerciante de esta plaza don Rafael Molina Castañón, que unía a una juventud laboriosa y emprendedora, dotes de capacidad, honradez y nobleza, estimadísima entre amigos, compañeros y necesitados.

A las innumerables demostraciones de afecto y de pésame que la esposa, hijos padre y familia del difunto, están recibiendo, unióse las muestras y el deseo de que Dios les de resignación para conllevar tan sensible pérdida.

El día 17 falleció en Zaragoza, confortado con los auxilios de la Religión, el señor don Venancio Martínez Adán, conocido y muy apreciado en Granada por su concepción social y relevantes dotes que le adornaban.

Una nuestro más sincero pésame la distinguida viuda, hijos y familia del finado, a los muchos que está recibiendo con motivo de tan irreparable desgracia.

UN BAUTIZO

La noche del domingo último y en la iglesia parroquial de las Agustinas, fue bautizado un precioso niño, hijo de nuestro particular amigo don Diego F. Zamora y de su esposa doña Concepción González.

El recién nacido, a quien se le impuso el nombre de José Carmelo, fue bautizado por don Rafael Castella y la bella señorita Agustinas F. Zamora.

Después de la ceremonia religiosa, los numerosos invitados pasaron a la morada de los padres del nuevo cristiano, siendo obsequiados espléndidamente.

MERCADOS

Trigo

En junta celebrada en el Ministerio de Hacienda entre los ministros de Hacienda y Fomento, el subsecretario de Hacienda y el director general de Comercio, se acordó importar del extranjero todo el trigo necesario para conseguir que no suba el precio del pan.

Las entradas al detall en los mercados castellanos, aunque más numerosas que en las semanas precedentes, no llegan ni con mucho, a las de otros años por esta época. La actitud de retraimiento de los labradores, ha hecho reaccionar nuevamente los mercados, y el de Valladolid ha cotizado hasta a 61 reales fanega al detall.

Los demás mercados castellanos cotizan: Nava del Rey, a 60 y 60'50 reales fanega; Peñafiel, a 60'50; Salamanca, a 61; León, a 58; Zamora, de 56 a 57; La Buñeza, a 61; Riaza, a 57; Cuellar, a 59; Lerma y Alar del Rey, a 57; Almazán, a 58; Ledesma, a 61; Corrión, a 57; y Burgos: Álaga, a 60; mocho, a 58, y rojo, a 58.

Las harinas en Valladolid mantienen precios: a 48'50 pesetas las extrassuperiores; a 47'50 las blancas buenas, y a 46'50 la entera.

En Barcelona se mantienen firmes los precios: pero con negocio muy limitado. La situación es de expectativa, esperando el giro que toman los mercados de Castilla. Llegaron 719 vagones del país y 1.200 toneladas del extranjero. Los precios corrientes son: caudal de Castilla, de 38'90 a 39'50 pesetas; caudal de la Mancha, de 39'45 a 40'05; jeja, a 39'20; Navarra, de 38 a 40; Aragón, de 39 a 41; Extremadura, a 38'60; blanquillo

¡TODO BUEN GRANADINO DEBE POSEER!

EL DEVOTO DE LA VIRGEN DE LAS ANGUSTIAS (Devocionario completísimo) Precio 2 pesetas
 MEDALLA ESCAPULARIO DE NTRA. SRA. DE LAS ANGUSTIAS (Nuevo modelo) » 1 »
 NUEVA FOTOGRAFIA DE NTRA. SRA. DE LAS ANGUSTIAS (En cartulina 30 por 45 centímetros) » 2'50 »

Comprando reunidos los tres objetos anteriores, antes del día 30 de Septiembre, se cobrará solamente 4 ptas. en vez de 5'50 ptas. que importan adquiriéndolos por separado

ÚNICO PUNTO DE VENTA **CASA SABATEL** GRAN VIA, 12 - GRANADA

Linimento Alonso Ojea

PARA CABALLOS

Es vejigatorio y resolutivo al mismo tiempo y el más activo y económico de todos los que se conocen. No destruye nunca el pelo, ni deja la más pequeña señal en la piel. Obra a las dos horas, garantizando efectos y actividad.
 Pídase en las principales Farmacias y Droguerías.
 DEPÓSITO CENTRAL: J. URIACH Y C.ª MONCADA, 20-BARCELONA

Comprad
Lámpara OSRAM
 LA MAS RECOMENDABLE POR SU LARGA DURACIÓN
 Al precio de pesetas 2'10
 Y ADQUIRIENDO SEIS SE REGALA UNA, EN LA
Eléctrica Cervera
 Reyes Católicos, 33 Teléfono núm. 436

La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas
 completamente desembolsado
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 45 AÑO DE EXISTENCIA
 SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de Pízar, n.º 2 (placeta de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Carmen 15, entresuelo.

RECORDATORIOS
 para aniversarios, funerales, jubileos
 y cualquier otro sufragio por el alma
 de los difuntos. Pueden verse en el
NOTICIERO GRANADINO

¡Propletarios!

Se acabó el gasto inútil de agua



El novísimo Regulator Mfranda (patentado) resuelve el problema. Ahorra dinero, economiza agua y limita con exactitud el número de litros que desee.
 Representante general: Don José Montesinos Villanueva, 43, principal, izquierda, Madrid.

BICICLETAS y accesorios

Marcas **DIAMANT** y **ROYAL ALBERT**
 Perfeccionadas con los últimos adelantos
DESDE 175 PESETAS!
 UN AÑO DE GARANTIA
 REPRESENTANTE EN GRANADA
D. JERONIMO MARTOS RODRIGUEZ
 SAN ANTON, 14

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

NOTICIERO GRANADINO

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relaciona con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

OFICINAS: Lachambre, 8 (segundo)
 TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

SUBASTA

Se venden en subasta pública voluntaria los cortijos llamados del Pantano y del Marcil, en términos de Caniles y Frella respectivamente. El precio mínimo del primero es de 37.500 pesetas y de 21.000 el del segundo.
 Darán razón en Baza, en la notaría de don Pedro Sánchez Moreno, donde se verificará la subasta el día 16 de Octubre próximo, de once a doce de la mañana.

SELLOS TONICO-RECONSTITUYENTES Garcia
 Remedio insuperable para personas débiles y desgastadas.
 Caja: 1'50 pesetas

De venta en la Farmacia Moderna de D. Antonio Cortes Contreras, Príncipe, 10 Granada.

Flejes Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2 (bajos).

TOS FERINA

Se cura rápidamente con la
EMBROCACIÓ
 de **GONZÁLEZ PERALES**
 Farmacia de San Gil. - Granada.
 4 PESETAS

Un ROMPE-CABEZA

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacerse una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.
 Pídanse a la Agencia Internacional de Anuncios
MARSHSTEIN Y VOGLER, Grande, 2, 1.ª BARCELONA
 presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaques, etc., del mundo entero, queda solucionado a esta hora este problema.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio : Aseguradora
 Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada
LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
 (75 años de existencia)
 RESERVAS: 106 millones de francos
 SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90
 DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO
 OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entresuelo, izquierda

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento. - Se reciben encargos en el
NOTICIERO GRANADINO
 ADMINISTRACIÓN: Lachambre, 8, segundo
 Manuel Paso, 2 (bajos)

Hemos puesto a la venta Cuellos forma novedad a

0'15 PESETAS

GARANTIZAMOS LA CALIDAD

Conozcan nuestra Holanda de los Jueves

ALMACENES "LA PAZ"

Edición del NOTICIERO GRANADINO 30

VICTOR CHERBULIEZ

MISS ROVEL

dice que tal como estoy nunca encontraré cosa mejor. Yo me niego, resisto; ella me llama loca, me atormenta, me persigue, y esto me hace muy desgraciada.

«¡Mi reino por un caballo! miss Agueda! ¡Ayl! ¿En dónde está mi reino? No poseo más que unos ojos tristes que reinan en un rostro devastado, y recuerdan vagamente haber visto mi pelo. ¡Oh! ¡Mi pelo rubio! Usted lo contempló en su opulencia; usted sabe lo que valía. ¿Es necesario que le diga a usted lo que necesito? Un buen consejo y un buen abogado. Es preciso que alguien que me tenga un poco de

cariño se encargue de hacer entrar en razón a mamá, y de conseguir que me deje tranquila: porque no hablemos de que haya de ceder yo. ¡Antes morir!

«Todo me es contrario, Agueda; todo se vuelve contra mí. Mi hermano William, que siempre ha sido un buen hermano, ha regañado con mamá, y ya no puede hacerme el menor favor. La primavera pasada salió de las Barbadas para hacer su primer viaje por Europa, y vino a hacernos una visita a Lucerna. Al verme volvió a tomarme cariño, me interrogó, me confesó y me reprendió severamente por lo que él llamaba mis locuras y mis ligerezas. Le enseñé las cartas de usted, que le entusiasmaron. Por desgracia, después de predicarme la moral, se permitió hacer lo mismo con mamá acerca de la educación que me daba. Mamá se enfadó, le puso en la puerta y le prohibió volver a presentarse delante de ella. La víspera de nuestra salida para Florencia vino a verme a escondidas; vió mi

desgracia y yo le confié mis penas. Me propuso llevarme a las Barbadas, pero yo le dije que se me hacía cargo de conciencia separarme de mamá contra su voluntad o sin que ella lo supiera. El aprobó mis escrúpulos. «Entonces sométe — me dijo; — porque no puedo servirte para nada; enredaría más tus asuntos si me metiera en ellos. Y añadió... ¿Me atreveré a repetir lo que añadió? Sólo veo en este mundo — añadió — un hombre al que puedas recurrir; el hombre que te ha servido de tutor durante un año. Tiene derecho a que le escuches; si tienes necesidad de consejos y de ayuda, dirígete a él.» ¡Qué hombre! — le respondí. No le conoces; tiene un carácter muy severo y me da miedo. Es verdad que me tuvo cierto cariño; pero se extinguió bien pronto, y mi conducta con respecto a él no ha carecido de incorrecciones. William me replicó que las almas grandes no sienten los alfilerazos y que desprecian los resentimientos pequeños. Acabó por

decirme con una ternura un poco ruda: Al verte tan fea, Meg, ¿quién no tendrá lástima de tí? ¿Quién tendrá valor para negarte algo? Después me abrazó, y se marchó a Inglaterra, de donde ha debido de salir uno de estos días para volver a las Antillas.

«Estoy avergonzada por haber contado a usted esta conversación, en la que muchas veces he pensado. Parezco indiscreta, y lo peor es que lo soy. Es cierto que mi tutor (por que William tiene razón, y el señor Ferray es mi tutor) es el único hombre que puede tener alguna influencia sobre mamá. Le ha tomado repentinamente gran cariño desde que ha sabido que él es ese famoso Raimundo Ferray que fué a la Meca. He tenido el gusto de contarle esa peligrosa aventura, tal como él me la contó un día en tono dulce al pie de una colina. En la disposición en que está mamá, un hombre que ha ido a la Meca disfrazado de derviche la hará pasar por el ojo de una aguja.

«Querida Agueda, si el señor Ferray tuviera compasión de mí, si fuera bastante indulgente para venir a verme a Florencia, le diría muchas cosas que no pueden escribirse; haría un tratado entre mamá y yo, y le debería a él mi tranquilidad y casi mi vida. ¿Se atreverá usted a participar mi deseo? Dígale que he cambiado mucho, que ya soy juiciosa y formal, que me avergüenzo de mis pasadas tonterías, que escucharé sus consejos como una pupila respetuosa debe escuchar a su tutor, y que puede contar con mi eterno agradecimiento. ¡Pobre Meg! Esta es la virtud de las feas. — «Iour poor little Meg.»

A la señorita Ferray le latía violentamente el corazón cuando entró en el despacho de su hermano para poner en su conocimiento el atrevido deseo de Meg. Raimundo apenas la permitió acabar. Enviándola a paseo, le declaró que no estaba loco; que estaba en su cabal juicio,

y que no pensaba en ir a Florencia para consolar a una muchacha señalada por las viruelas; que aquel no era su oficio; que la ingratitude o el agradecimiento de miss Rovel le eran indiferentes; que, además, aquella señorita haría muy bien en aceptar el marido que le proponían; ya fuera un iroqués, un manco o un caciquínico; que este era el único consejo que tenía que decirle, y que asípodía decirselo de su parte.

— Verdaderamente eres implacable — le dijo Agueda; — ¡es tan desgraciada esa pobre niña!

— ¡Ah! — replicó Raimundo. — Si con una varita de virtudes pudiera devolverle su belleza, no vacilaría en hacerlo. Siento muchísimo que no haya podido seguir su vocación, que era convertirse en una coqueta incorregible, y encerrar en su pajarrera a todos los incautos que hubieran caído en sus redes. Un accidente enojoso ha venido a trastornar este hermoso porvenir; lo siento mucho; pero no conozco ningún remedio.